

**Олег ГОНЧАРЕНКО,**  
**Владимир ЮРЧЕНКО** (фото)

1 января 2023 года туристический объект город-крепость «Яблонов» в селе Яблоново Корочанского района — перешёл в ведение областного управления по туризму.

Ранее городом-крепостью заведовало региональное министерство культуры. В конце января 2022 года работу объекта раскрытиковал губернатор Вячеслав Гладков. Недовольство было вызвано слабым использованием высокого, по мнению главы региона, туристического потенциала достопримечательности.

Спустя полгода ситуация не изменилась к лучшему — посещаемость объекта не выросла. Тогда крепость решили передать областному управлению туризма вместе с 28 сотрудниками.

— С января по конец декабря прошлого года мы обслужили более 70 тыс. человек, с прибылью более 4,5 млн рублей за счёт мастер-классов, сувениров, — рассказывает исполняющая обязанности директора города-крепости «Яблонов» Ирина Гатилова. — В планах на год — минимум 100 тыс. гостей с соответствующим ростом прибыли.

За счёт прибыли, по словам Гатиловой, крепость покупает новое оснащение, вроде кузнечных печей, инструменты и материалы для мастер-классов и экскурсий. Во дворе крепости появился большой мультимедийный экран.

#### Экономика впечатлений

С момента основания город-крепость «Яблонов» был проблемным объектом — главным образом из-за расположения в глубинке, вдалеке от крупных городов и муниципальных цен-

тров. В нём проводили единичные фестивали, приезжали организованные групповые экскурсии. Но для рядовых граждан, едущих мимо по трассе Короча — Чернянка, объект выглядел недоступным для посещения.

Под эгидой областного туруправления «Яблонов» внешне останется прежним, но функционально будет трансформирован.

— Он станет не музеем, а объектом, привлекательным для туристов, — объясняет руководитель Белгородского центра туризма Евгений Ершов. — Первое, что мы уже сделали, — совместно с минтрансом организовали рядом остановку для рейсовых автобусов, которые раньше просто проезжали мимо. Теперь предстоит много сделать для того, чтобы туристы из Белгорода, Старого и Нового Оскола, Чернянки, даже из Воронежа, Курска приезжали сюда на интересные программы. Туризм — это экономика впечатлений, эмоций, и мы работаем над соответствующей концепцией.

По словам Ершова, сама специфика работы объекта культуры предусматривает выполнение множества отчётных обязательств:

— Провести столько-то экскурсий, изготовить столько-то поделок... Мы как учреждение туризма сможем от этого уйти и будем работать над впечатлениями.

#### Яблоки и патриотизм

Проект концепции готов, но ещё не утверждён. Евгений Ершов раскрывает ряд направлений:

— К примеру, здесь должна быть обыграна тема яблок, высажены яблоневые сады, проходить соответствующие гастрономические фестивали. Нужно привлечь животных: лошадей, коров и других. Создать ряд локаций, напоминаю-

щих яблоки и создающих образ яблоневого стола.

Другая мысль — организация глэмпингов. Чтобы люди могли здесь переночевать, устроить пикник. Окрестности крепости можно живописать, и это вполне может вызвать интерес.

Также в 2023 году акцент сделают на патриотическом туризме. «Яблонов» — один из объектов, на работу которых ранее обратил внимание Владимир Путин, говоря о необходимости сохранения культурно-исторического наследия городов Белгородской оборонительной черты XVII века. Возможна разработка комплексных патриотических маршрутов, с посещением и Яблонова, и Прохоровского поля, с участием исторического парка «Белгородская черта».

— Возможны и межрегиональные маршруты, — подчеркивает Ершов.

#### Ярмарки и фестивали

Губернатор обращал внимание на то, что в крепости нет стационарного кафе для посетителей. В турведомстве признают — это проблема. Трудно найти местного предпринимателя, которому экономически целесообразно работать в нераскрученном месте ежедневно.

— Но мы этим занимаемся, — заверяет директор Белгородского центра туризма. — Уже сейчас по выходным и в праздники, в дни фестивалей уже обеспечена торговая точка с горячими и холодными напитками, выпечкой. В город-крепость приезжает со своей продукцией предприниматель из Большой Халани.

Большинство экскурсий, по словам Евгения Ершова, как и прежде, в крепости будут платными. Но часть из них делают бесплатными в рамках государственного задания, которое поставит перед учреждением правительство области.

Важнейший фактор в эти дни, по мнению руководителя, — безопасность объекта, удалённость от границы. Отправляя сюда детей, родители спокойны.

**ЗДЕСЬ ДОЛЖНА БЫТЬ ОБЫГНА ТЕМА  
ЯБЛОК, ВЫСАЖЕНЫ ЯБЛОНЕВЫЕ САДЫ,  
ПРОХОДИТЬ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ  
ГАСТРОНОМИЧЕСКИЕ ФЕСТИВАЛИ.**